

Верхний Баяк

Верхний Баяк – деревня МО «Красноуфимский округ», в 17 км на восток-юго-восток от г. Красноуфимска, в верхнем течении на обоих берегах р. Баяк (левый приток р. Уфа). [1]



Экскурс в историю

Существует две версии даты основания деревни. Первая – это сведения краеведа Л. С. Зеленцова, где датой основания деревни указан 1690 год. [2]

По второй версии Верхний Баяк был основан в 1745 году оброчными татарами из Кунгурского уезда, в результате изгнания татар из побережий Волги. Изгнанные татары, поселялись по руслу реки Баяк, у самого истока, отсюда и название деревни Верхний Баяк. Баяк – название левого притока реки Уфа, от слова «бай» – «богач», як – сторона, значит богатая сторона. [3]

Предшественное название – Верх-Баяк.

В 1917 году в деревне открылась первая начальная школа и первой учительницей была Ильясова Кашифа Бадертдиновна, уроженка деревни Озерки. В 1925 году в школу приехал местный парень Садретдинов Мугин, который до этого учил детей в городе Красноуфимске.

В 1930 году построили вторую начальную школу, учителями были Абдулова Сажиды, Садретдинов Мугин, в дальнейшем в этой школе работала Саретдинова (Василова) Рашида. [3]

В деревне Верхний Баяк в 1931 году образовался колхоз «им. Нариманова», председателями были Мухамадьянов Нурулла, Сабитов Хыялый. [4]

До 1937 года деревня относилась к Манчажскому району. Постановлением ВЦИК от 20.07.1937 года Верх-Баякский сельсовет перечислен из Манчажского района в Красноуфимский район. Председателями были Магамуров Хасаньян, секретарем Галимов Тимергази, в последующем председателем был Исламов Гильмиян, Тавафутдинов Лябиб. [3]

В 1939 году в колхозе было 80 дворов, 402 человека населения, в том числе трудоспособных 122 человека. Колхоз занимался коневодством, луговодством, овощеводством, животноводством, имел кузницу, занимался переработкой молока. [4]

Во время Великой Отечественной войны на фронт ушли 68 человек, из них не вернулись 36 человек.

В годы войны в деревне медсестрой работала Миндиярова Вазифа, которая принимала больных на дому, фельдшера не было. [3]

В 1950 году колхозы «13 Октябрь» (д. Куянково), «им. Нариманова» (д. Верхний Баяк), «им. Кирова» (д. Средний Баяк) объединились в один колхоз «им. Маленкова», председателем избрали Сабитова Хиалетдина. [5]

В 1957 году в родную деревню возвращается работать учителем Ташбулатов Виль Нагимович, который закончил Красноуфимское педагогическое училище. В 1961 году по его ходатайству и руководству начинается строительство третьей начальной школы. Дети занятия начинают в новой школе с 1 сентября 1964 года. Долгие годы работает в этой школе учителем Хасанова Галиябану Гарифулловна. Это школа действует до 1998 года. Работали учителями Садыкова Гульсима Мубиновна, Байтуллина Фатыма Миниахматовна. [6]

До образования совхоза, примерно в 60-х годах, сельский клуб располагался в старом деревянном доме по улице Манчажской, заведующим клуба работал Садретдинов Рафаил. Он был очень хорошим гармонистом, регулярно организовывал концерты для местного населения. Был умелым агитатором, проводил во время посева и уборки информацию для работников колхоза.

В 1970 году численность населения деревни составляла 368 человек.

В 1971 году образовался совхоз «Баякский», а деревня Верхний Баяк входила в бригаду № 2, где бригадиром был Хасанов Хакимьян. Совхоз «Баякский» имел производственную базу в деревне Верхний Баяк – была ферма крупного рогатого скота на 150 телят, конный двор на 15 лошадей и два овощехранилища общей вместимостью 1 000 тонн.

С образованием совхоза «Баякский» строится 2-х квартирный дом, первую половину отдают под жилье, а во второй делают ФАП, где долгие годы фельдшером работала Магасумова (Ташбулатова) Римма Вильевна. [3]

Учащиеся д. Верхний Баяк в своей деревне могли получить только начальное образование. После окончания начальной школы, учебу продолжали в Рахмангуловской основной школе до 1974 года. В 1974 году построили одноэтажную деревянную восьмилетнюю школу в деревне Средний Баяк и дети старших классов из д. Верхний Баяк стали обучаться в этой школе. [7]

В 1990 году был построен бригадный дом на 100 мест, который сразу же переоборудовали под клуб. Заведующими клуба работали: Садретдинов Ильхам Камилович, Байтуллина Фатима Миниахматовна. [3]

В 1996 году в д. Средний Баяк было построено 2-х этажное кирпичное типовое здание на 200 мест, где обучались дети из трех деревень: Куянково, Средний Баяк, Верхний Баяк.

В 1998-2001 гг. учащиеся начальных классов обучались в переоборудованном здании магазина, а затем школа совсем закрылась из-за малочисленности учащихся и школьники стали обучаться в Среднебаякской основной школе, которая находится в 2 км от деревни.

С 2009 года заведующей клубом работает Сабитова Фаузия Галимьяновна.

В период укрупнения школ, в 2010 году, школа из-за малочисленности учащихся была реорганизована в начальную школу и детей, обучающихся в старших классах, стали возить в Криулинскую школу. [7]

Особенности территории

Самые распространенные фамилии: Назмиевы, Сабитовы, Садыковы, Хузины. Преобладающее население – татары.

Природные достопримечательности: Исток реки Баяк начинается с окрестностей деревни Верхний Баяк. Протекает по Красноуфимскому району и является левым притоком реки Уфа. [3]

Деревня сегодня

Сейчас в инфраструктуру деревни входят Верхнебаякский сельский клуб и магазин. Деревня относится к Баякскому территориальному отделу. В настоящее время в д. Верхний Баяк 3 улицы: Заречная, Нагорная, Манчажская, проживает 114 человек.

Учреждения культуры в деревне

Верхнебаякский сельский клуб

Верхнебаякский сельский клуб – Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Сабитова Фаузия Галимьяновна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район д. Верхний Баяк, ул. Нагорная, 9.

Электронная почта: sabitova0411@yandex.ru

Иные организации

Магазин № 33

Магазин № 33 Красноуфимского РайПо.

Продавец: Шугаипова Альфия Галимьяновна.

Адрес: 623310, Свердловская область, Красноуфимский район, д. Верхний Баяк, ул. Манчажская, 1.

Телефон: 8 (343 94) 4-96-11.

Известные люди д. Верхний Баяк

Шайхутдинов Ильдус Кавыевич

Ильдус Кавыевич родился 9 мая 1953 года в д. Верхний Баяк, учился в Рахмангуловской школе. Окончил Свердловский мединститут и военно-медицинский факультет при Томском мединституте в 1982 году и был направлен в Закавказский военный округ врачом, затем ординатором хирургического отделения метсанбата города Еревана.

В 1985-1986 гг. прошел две интернатуры по военно-полевой хирургии. В 1987-1988 гг. служил в Афганистане на должности главного хирурга бригады специального назначения и сам принимал участие в боевых действиях. Первым приходил на помощь раненым, многих спас от верной смерти. По должности ходить в горы на перехват караванов с оружием ему не следовало, но голос совести звал его на боевое задание вместе с другими.

Первую награду – орден «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» 3 степени получил в 1988 году. За смелость и решительность при ведении боевых действий в районе Черных гор под ожесточенным огнем противника, сумел оказать медицинскую помощь двум раненым офицерам и вывести их на безопасное место. Участвуя в операции «Магистраль» в районе г. Хост, в сложных условиях обстановки, организовал полнокровное медицинское обеспечение и оказание медицинской помощи раненым и больным.

Вторую награду – орден «Красной Звезды» капитан медицинской службы получил за мужество и самоотверженность. При совершении марша, частью на территории СССР, в районе населенного пункта Чарикар колонна подверглась обстрелу мятежников. Несмотря на то, что он был ранен в ногу, продолжал выполнять боевую задачу, проявив самообладание и хладнокровие.



Кроме орденов, награжден более 25-ю медалями Правительства страны СССР и Афганистана, среди них: «За безупречную службу» II и III степени, «Воину-интернационалисту», «От благодарного афганского народа» и другие.

Врач-хирург вытащил с того света десятки солдат и офицеров. Хирургические инструменты, которыми он пользовался в военных условиях, можно видеть среди экспонатов музея афганской войны в центре восстановительной терапии им М. А. Лиходея г. Руза Московской области.

В 1996 году Ильдус Кавыевич окончил Ташкентский государственный юридический университет.

После службы в рядах Советской Армии занимал высокие должности. В течение шести лет был главным врачом крупнейшего санатория России «Русь» г. Руза. Затем многие годы работал хирургом поликлиники восстановительного лечения № 3 г. Москвы. Успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Отдаленные последствия боевых травм у участников локальных войн».

Всегда пользовался уважением среди пациентов и коллег. Оказывал высококвалифицированную помощь и проводил сложнейшие операции без осложнений. В настоящее время проживает в г. Климовске Московской области. Полковник медицинской службы в отставке. Выступает с лекциями в учебных центрах по актуальным медицинским и социальным вопросам. Ведет активный образ жизни, занимается спортом. [8]

Магасумова Римма Вильевна

Магасумова Римма Вильевна родилась в деревне Верхний Баяк. В 1976 году окончила Среднебаякскую восьмилетнюю школу. После окончания школы сразу поступила в Красноуфимское медицинское училище. Учеба ей всегда давалась легко.

По окончании медицинского училища по распределению была направлена в больницу села Рахмангулово. Буквально сразу же главврач Рахмангуловской больницы направил молодую девушку в родную деревню Верхний Баяк. Ее трудовая деятельность началась с 10 апреля 1980 года. В 1984 году встретила своего будущего супруга Габдулгазиза Рашидовича. Он работал механиком в совхозе «Баякский». Молодым совхоз выделил квартиру. Они вырастили двух дочерей.

За 36 лет трудовой деятельности через руки Риммы Вильевны прошло не одно поколение верхбаякцев. Она всегда оказывала высококвалифицированную и своевременную помощь односельчанам. Самоотверженность и бескорыстие,



огромная любовь к людям – были ее неотъемлемыми качествами. Она всегда была готова к самопожертвованию, по первому зову приходила на помощь к людям в любое время суток и в любую погоду. Ушла из жизни 13 мая 2016 года. Местное население до сих пор с большим уважением и трепетом вспоминает Римму Вильевну. [9]

Источники:

1. Рундквист, Н. А. Верхний Баяк / Н. А. Рундквист, О. Задорина // Свердловская область : иллюстрированная краеведческая энциклопедия : от А до Я / Н. А. Рундквист, О. Задорина ; рец. проф. В. Г. Капустин. – Екатеринбург, 2009. – С.60.
2. Зеленцов, Л. С. Возникновение населенных пунктов Красноуфимского района Свердловской области, 2013 г. // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-105. – Оп. 1. – Д. 200. – Л. 1- 4. – Подлинник, машинопись.
3. По данным архива Баякского территориального отдела.
4. Ликвидированные колхозы Красноуфимского района (1931-1959 годы) : объединенный архивный фонд // Государственный архив в г. Красноуфимске. – Ф. Р-178. – Оп. 1. – Д. 49. – Л. 1-10.
5. Исполнительный комитет Красноуфимского районного Совета депутатов трудящихся, 1921-1976 гг. // Государственный архив г. Красноуфимске. – Ф. Р-41. – Оп.1. – Д. 581. – Л. 98.
6. Воспоминания Гакашиной Шафиги (1925) : интервью / записала учитель Среднебаякской сельской школы М. М. Тавапова. – 2000.
7. Воспоминания Таваповой Минсары Муниповны (1954) : интервью / записала библиотекарь Среднебаякской сельской библиотеки А. Р. Нуриева. – 2022.
8. Материалы Среднебаякской сельской библиотеки.
9. Материалы Верхбаякского сельского клуба.